

湖北生态文明建设的“咸宁样本”

绿色公路让老百姓尝到甜头找到奔头

——湖北生态文明建设系列现场评论咸宁篇①

贫穷不是社会主义。如果贫困山区长期贫困,面貌长期得不到改变,群众生活长期得不到明显提高,甚至有的山村村民守着大自然留下来的山青水秀,仍然穷得连媳妇都娶不上,那就不能体现出社会主义的优越性。如何破题?也只有下决心修通从山区通往城市的绿色公路,才能把贫穷赶出去,把财神请进来。

人民网调研组来到湖北省咸宁崇阳县高枧乡老胡洞村,这是崇阳县最偏远的山村。全村有150多户500多人,前些年,本村女青年外嫁他乡逃避贫穷,男青年穷得一床被子几兄弟横着盖,大冬天还能露出一截腿。高枧乡副乡长张方继告诉调研组说,老胡洞村虽穷,越穷越生,生儿子的也多,很多家庭有2个3个甚至更多的男孩子。长大成人后,几兄弟40多岁都还找不到老婆,于是灰心丧气,窝在家里不出来,羞于见人。

一些有力气的男青年,害怕、厌恶了这块风景如画的山林地,翻过五六座山,走过七八座桥,赶到隔壁的通山县县城,投亲靠友,在工地上搬砖、打零工,只为有一口饭吃。有的进城做了上门女婿,离别了家乡,“一辈子不想回穷山窝窝了”。

就这样,40%以上的村民搬走了,风景如画的老胡洞村在慢慢变成空

心村,“乡愁”变成了“发愁”。留在村里的有些村民,开始打牌混日子,“有生态,懒心态”,“守环保,吃低保”。

“小康不小康,关键看老乡”。加大老区的发展步伐,做好老区的扶贫工作,一定要让老区的贫困人口脱贫致富,使老区人民同全国人民一道进入全面小康社会,这是党和政府义不容辞的责任。”有湖北省委省政府支持,咸宁下决心开山劈地修路,困难群众在哪儿,就要把路修到哪儿。经过一系列筹划,幕阜山生态旅游公路在崇阳县铜钟乡开工了,山村沸腾,百年不闻汽笛声的穷山僻壤有了通往大城市的“致富道”。

幕阜山生态旅游公路全长323公里,贯穿阳新、通山、崇阳、通城四县,沿途有仙岛湖、隐水洞、九宫山、黄袍山等数十个景点。这条公路在崇阳县境内为“横一纵”布局,横线途经港口乡、金塘镇、高枧乡等3个乡镇,全长50.6公里;纵线途经高枧乡、青山镇、铜钟乡,抵天城镇,连陆水湖,全长39.5公里。沿线绿色资源得天独厚,森林覆盖率超过70%。调研组驾车其中,就感觉“路在山中,车在景中,人在画中”。

2018年杭瑞高速公路和幕阜山生态旅游公路相继修通。一条扶贫路,激活了乡村旅游资源,引来了

一个个投资项目。2018年1月至9月份,崇阳县共接待游客358万人次,同比增长34%,旅游综合收入19.3亿元。

老胡洞村在外地落户的村民陆续赶回家乡,有的养蜂,有的种菜,有的种果树,有的开农家乐,卖绿景,卖空气,卖绿色食品、药材,卖生态,可循环地靠山吃山。

4月29日,湖北省人民政府发布关于批准阳新县等17个县(市、区)退出贫困县的通知,其中崇阳县、通山县在列!

发挥生态优势、破解发展难题,将“绿水青山”变成“金山银山”,就仅仅只有“绿水青山”底色还不行。还得在坚持生态优先、绿色发展,强化环境保护的同时,突出转型升级,通过修路架桥,引人引车引商进村,才能有机会把“山里的好宝贝”展现在别人眼前,构成能交易流通的良性外循环,发动脱贫致富的重要引擎,扎实推进精准扶贫、绿色脱贫。

幕阜山生态旅游公路这条“绿色致富之路”,把山村和城市紧密连在一起,把绿色和财富紧密连在一起,把奋斗与尊严紧密联系在一起,把民心和党心紧密连在一起。这样的路,修到哪里,文明就延伸到哪里,福祉就带到哪里,人心就在哪里更加抱紧、凝聚。

生态长江建设不止步墙上制度纸上决定

——湖北生态文明建设系列现场评论咸宁篇②

到凌晨3点才上岸休息。“遇到突发紧急情况,县委书记、县长工作到很晚,有时候到凌晨2、3点办公室还亮着灯,为什么能看到亮灯?去政府办公楼开会的县各局局长也才散会。”被江风把脸吹得黑黑的高副局长的讲述,生动地描绘出一幅为保护长江真抓实干的奋斗者群像。

长江嘉鱼段原有29个非法码头、非法砂石堆场。截至2018年底,硬性实现全面整治,把病树拔根,把弯树矫正,已取缔拆除的非法码头及砂石堆场共有27个,规范提升了2个码头。嘉鱼县先后投入1000余万复绿,复绿面积达800多亩。长江沿岸生态环境保护须“见缝插绿,见空补绿”,该花的钱必须花,该投的钱决不能省。

从“江面失控”到“碧水奔流”,就是要“墙上的制度”和“纸上的决定”搬下来,不折不扣地执行,就是保护长江生态最好的钢丝网、控污网、净水器。

曾经,长江中下游因采沙横行、污管乱设、污染严重,被人们称为“第二条黄河”。长江的污染,根子在岸上,源头在流域各省各市县。实施长江经济带发展战略,首当其冲的是要放大格局,站在政治高度看问题,彻底转变发展理念,善于算大账、长远账,算好生态账、综合账。嘉鱼沿江段丢弃原来的“坛坛罐罐”,坚持贯

彻新的发展理念,失去的只是污水横流、效益低下,难以持续的粗放式增长,换来的是绿色发展、富饶美丽的新增嘉鱼、新咸宁。

嘉鱼江面、江边,采沙、排污、覆绿治理,也是咸宁市全面打响生态文明建设攻坚战的一个缩影。

长江经济带覆盖包括湖北在内的11省市,沿线11省市的地区生产总值占全国比重超过了45%,但生态功能退化和水资源利用矛盾也在凸显。由此,全面做好长江生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”,不仅是党中央要求,也是优化人们生活环境的实际需要。嘉鱼长江段严管严治,不能打“拉锯战”,更不能搞“下不为例”,总书记告诫犹在耳畔。

在嘉鱼段江面江边治理中,那党员干部身上的雨衣,高帮胶靴上的泥浆,被江风吹黑的脸膛,两鬓悄然冒出的白发,无声地言说着“惟其艰难更显勇毅”的顽强拼搏,“狭路相逢勇者胜”的迎难而上,“猛将必发于卒伍”的十足干劲。而嘉鱼县人民政府“凌晨二、三点还亮着的灯”,是率先垂范之“灯”,是奋斗者之“灯”,是追梦者之“灯”,是希望之“灯”。这灯,是照亮老百姓全面奔跑小康路上灯海里明亮的一盏,灯光下,惟拼搏者强,惟奔跑者胜,惟奋斗者赢。

人居环境整治要留住独特风貌乡愁记忆

——湖北生态文明建设系列现场评论咸宁篇③

“要持续开展农村人居环境整治行动,打造美丽乡村,为老百姓留住鸟语花香田园风光。”保护好乡村的绿水青山与田园风光,保留好乡村的独特风貌与乡愁记忆,这也是乡村振兴的头等大事。

在向阳湖畔,咸宁市咸安区委宣传部副部长胡剑芳给我们介绍,上世纪90年代起,斧头湖大量发展围网围栏养殖,湖泊水质下降,候鸟数量大不如前。

2017年4月,咸宁境内的斧头湖、西凉湖率先完成湖泊拆围,湖面重现碧波如镜。2018年1月17日,护鸟工作人员通过覆盖湖面的远程摄像头,惊喜地看到了成群的鸿雁和天鹅,有时候近千只候鸟在湖面逡巡。

建设生态文明,首先要从改变自然、征服自然转向调整人的行为、纠正人的错误行为。要做到人与自然和谐,天人合一,不要试图征服老天爷。山洪地震,恶浪滔天,地面凹陷,火山爆发,就是大自然失调造出的恶果。当鸟兽难觅踪迹,生存艰难的时候,也是人类生存举步维艰的时候即将到来。“天人合一”“道法自然”等质朴睿智的自然观,至今仍给人们以深刻的警示和启迪。

斧头湖湖面上聚集了数以千计

的天鹅。当地媒体拍下这一场景后,咸宁市委书记丁小强作出批示:“看到这篇报道,我是有喜有忧。喜的是鸟儿回来了,忧的是一批不法之徒、嘴馋之徒又会盯上这些鸟儿。”市委书记的担忧,也是在发问,环境保护有效引来鸟兽回归,又如何留住这些“天上地上的精灵”,让它们不再受到伤害?

面对非法捕鸟难题,嘉鱼县林业局野生动物有关工作人员称,被滥捕乱杀的野生鸟类90%以上是“国家非重点动物名录内的动物”。由于不是“国家重点保护野生动物”,并表示“捕杀这些野生鸟类的行为无法得到法律处罚”。

千姿百态的鸟类,在美化自然环境,丰富人们的文化生活,以及发展经济、科学、文化教育、卫生和控制害虫、害兽等方面,都有非常重要的意义,尤其在维持生态平衡中有着重要作用。

由此,国家对鸟类的保护达到几近苛严的地步。如我们常见的麻雀,也是“有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物”,按照规定涉猎20只以上即可刑事拘留。天鹅亦是明确规定国家二级保护动物,不得捕杀。几乎所有鸟类都是保护动物,只要捕杀,达到一定数额就会触犯刑

法,可以刑事拘留。在湖北各市,已有多起因为捕杀鸟类的不法分子被批捕判刑。也只有让法律“长出牙齿”,成为带电的高压线,才能紧紧按住非法捕猎的“爪子”,堵住贪馋的嘴巴。

斧头湖是湖北省第四大湖泊,获选为“湖北十大最美湖泊”,地跨武汉市江夏区、咸安区、嘉鱼县,流域面积1360平方公里。老祖宗留下来的天水一泓,就应确保世代长流。“落霞与孤鹜齐飞,秋水长天一色”的人间胜境,也为“绿色咸宁”增色加分。

斧头湖,是湖北省桥梁最多的湖,她就像一座桥梁的博物馆,真实地记录着咸宁的前天、昨天和今天。那湖上归来的飞鸟,也见证了长江生态向好变化,咸宁突飞猛进,日新月异的魅力变迁。“首出庶物,万国咸宁”,咸宁之名,出自《周易》,寓意普世安宁。斧头湖上重新飞回的鸟能怡然安家,则文明咸宁,生态咸宁,绿色咸宁,宜居咸宁,不虚名,名至实归。一个地方的人文环境以及文明程度,鸟和鱼活跃,山与水的明秀,虽不能言,却最有发言权,最有说服力。不害怕人、“能让人摸背的鸟儿”,就能为“绿色咸宁”代言。鸟儿不怕人,自然和谐生。

生态文明建设需兼顾小事小情大形大意

——湖北生态文明建设系列现场评论咸宁篇④

人民网调研组在参观崇阳县白霓镇回头岭村甘家湾时,在一农家别墅门口看到一副值得品味、揣摩的大红春联:新世纪新年头新春展现新气象;大志气大名气大胆构思大文章。问得房屋女主人,得知此联是她刚从镇里退休不久的丈夫所作、所写。

构思大文章,做出新的成绩,不断提高老百姓生活水平,这是党中央对主政一方的党员干部的政治要求,也是关乎老百姓对于父母官的福祉期望。“大文章”里面的“大”,不是“独大”“空大”“夸大”,它恰恰也与“小”是相辅相成、辩证统一的关系。没有“小”,就构成不了“大”,“大”也就是千千万万的“小”构成的有机统一体。有了“小”,细作于“小”,就能构成基牢墙固的高楼大厦。

在崇阳桂花泉镇横山村,有一位叫邓贤良的村民,在今年1月,市里领导就走到他住在半山腰的家里,握住他的手问他家庭情况,目前收入状况如何等等,并帮他解决实际困难。这次调研组也在横山村扶贫车间找到了邓贤良,他告诉我们,他用竹子编的筲箕五件套被市领导付款200元买走了。邓贤良体弱多病,是典型的困难群众,扶贫干部能关注到他,让他“穷在山中有远亲”。

员干部对“弱小”的关注,恰恰反映其“扶贫路上不能让一个人掉队”的大境界。

在与接待我们的桂花泉镇镇长黄震的闲谈里,也得知村里的工作难做但又不得不做。黄震举了一个例子,在所辖某村,有一个“迁坟建产业园”的民生工程,动员迁坟时,村里一些村民不能理解,就和干部对着干。面对此情况,黄震下班就到村民家里去,邀他们一起工作餐,一起喝当

地的米酒,这才慢慢做通十几户的思想工作。黄震说,“现在的政府是服务型政府,既要依法依规,又要耐心,跟以前一些地方基层干部‘不通三分,再不通龙卷风’工作方式不一样了,这对干部也是素质考验。”

黄震在桂花泉镇工作3年,干了许多不大却与扶贫工作紧密相联的不少“小”事。这些“小”事让他两鬓长白发,皮肤被太阳晒得和当地村民一样黑。以“小”垒“大”,黄震和“黄震们”脚踏实地的努力干,让桂花泉镇由穷山沟沟变成了森林覆盖面积达90%以上的“田园综合体”“生态后花园”,带活了生态旅游经济。

在桂花村雷竹小镇,小小竹笋成了当地农民增收致富的一大支柱产业。目前,全县雷竹种植面积已达2

万亩,种植农户近1.1万户,成功进入了欧亚国际市场。

官员常年在基层联系群众,接触群众,自然能体谅群众之难,谋事创业之艰辛。看似是“动动手指”“动动嘴巴”小事一桩,却饱含对老百姓的深厚感情,也是心存百姓,把人民群众放在心中最高位置的生动实践。官员对民众有什么样的姿态,文明也就有什么样的形态。

有的人认为,想成大官、大贾、大人物,是要在“做大事”里“成大业”。我认为,雄韬伟略的战略家不缺,缺少的是精益求精的执行者,缺少的是工匠精神,缺少的是对民众细枝末节生活问题的关注与关心。一些党员干部就必须抛弃心浮气躁、浅尝辄止的毛病,提倡勤政为民要从小事做起,从细节着手,也只有从小事做起,才把大事干成。

从小事里看大气派,从小节里看大志气,小事小节中有党性,有原则,也有人格。要从“民生政治”里看到“官员的基本素质”,这就是衡量合格干部的“标准线”。党员干部坚持了这一条“标准线”,崇尚“小事精神”,甚至要从为民亲民“小事”里提炼出精神,习之,仿之,新气象会随之而来,大文章水到渠成。所谓辉煌,也不外乎是点点灯火的汇成。

禁倒垃圾打麻将显现执法硬度文明高度

——湖北生态文明建设系列现场评论咸宁篇⑤

“我插一句啊,也要教育我们的公民到海外旅游讲文明。矿泉水瓶子不要乱扔,不要去破坏人家的珊瑚礁。”2014年在马尔代夫进行首次国事访问的习近平总书记一段“幽默插话”,引得全场响起一片笑声和掌声。矿泉水瓶子乱扔,随地吐痰甚至随地大小便,这也不仅仅是破坏环境那么简单,习惯使然的陋习,也会让人们不思上进,“躺在垃圾堆里”随波逐流,丧失奋斗精神,失去对美好事物的追求。

对垃圾的态度体现出文明的差距。垃圾乱倒,也就谈不上乡风文明。发展提升农村产业,严管垃圾讲究卫生是迈出乡村振兴的第一步。人民网调研组在嘉鱼县官桥镇官桥八组发现一个很有探讨价值的话题:重罚乱扔垃圾者。

田野集团是官桥八组全体村民和员工经过30年艰苦创业发展起来的国家级高新技术企业。在调研过程中,该集团副总经理杜承清不经意说出“在官桥八组乱扔垃圾罚款2000元”引起现场强烈反响。

从该“罚款事件”里可以看出,道理规则都懂,但要执行,就必须拿出魄力和决心。倘若因为害怕麻烦而退缩,打折处罚或者不处罚,官桥八组的会开得再多,规定制定得再细致,也是废话废纸,老百姓就会认为这是唬人的形式主义,大家都不会遵守约定,垃圾会在路边堆成山,漂亮的别墅就会有仓库的既视感。

在官桥八组,还总听到关于董事长“周宝生的故事”,组里乡规民约里不允许村民“摸牌赌博”,周宝生弟弟、村民找人摸牌,周宝生立刻带人过去掀了麻将桌;周宝生嫂子养的

猪在草地上拱草皮,周宝生要嫂子请人马上把猪杀了;周宝生爱人私用公车,周宝生对妻子罚款500元,并要求她在群众大会上认错;周宝生看到有人把垃圾倒在垃圾桶外,当众按規定宣布罚款2000元,并要求扔垃圾的村民把垃圾重新捡起来扔到垃圾桶里……

无论是禁止倒垃圾还是禁止打麻将,在官桥八组,要求的不仅仅是环境的整洁干净,更重要的是要求人在思想上、行为上干干净净。人干净,路干净,把思想上的“垃圾”扫干净,砌建“生态文明大楼”的每块砖就结实,扎实稳固的“高楼”才不会倒塌。

从总书记提醒“别乱扔矿泉水瓶子”到官桥八组对乱倒垃圾的“零容忍”,表面上是对垃圾处理方式的认识与办法。更往深里想,也是人内外兼修的问题。对“垃圾”的处理态度,就是在测量“执法的硬度”和“文明的高度”。

“有心师事者,当以规矩入,再从规矩出。”制度严谨,执行严格,城乡无差别,文化不为界限,人人都向善向上,做文明事,成文明人,生活的改变能日新月异。“行进在希望的田野上”的官桥八组就是一个好例子。

扑下身贴近心才会有生活富贵生态高贵

——湖北生态文明建设系列现场评论咸宁篇⑥

人人心里都有一杆秤。谁能一言九鼎,一诺千金,为老百姓办成了实事好事,老百姓就会记得谁的好。

人民网调研组在咸宁为期3天的走访中,感受就是:路宽,树绿,水清,民安。共产党人让群众受了益,群众就从内心深处流露出对党的真感情。

调研首日,在咸安区贺胜桥镇镇政府用餐,发现该办公楼上下两层,如同简朴整洁的老校舍,办公楼墙上的白色墙皮掉了不少,镇长沈中不好意思地说:“楼是旧了点,准备加固翻新,能用。”在该镇政府周边,有不少村民新盖别墅。旧房新居对比,政府越显“寒碜”,这也是勤廉的“公仆读本”。党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子。

在崇阳回头岭村甘家湾,一位村民不善言辞,被问到“你们村的村干部和村民关系紧张吗”时,该村民说:“我们村有制度保障,所以大家都文明,整个咸宁(村里)也是这样要求的”,说完把调研组带到一个“乡贤理事会”的办公室,在联排办公桌上,有一个大家都可能打开看的公开宣传册。

翻开宣传册就看到“有困难找党员,要上访找村支书”制度,该制度写道:“信访事项要秉公办事,耐心细致,对群众反映的困难,要力所能及地解决”;“谈心说事”制度写道:“两

委”干部轮流在“谈心说事室”值班,认真倾听群众“说事”;“密切联系群众”制度里写道:“要注意群众要求,多方面关心他们,让群众切实感受到党的关怀和温暖”……

一句句暖心话语,让翻阅者的手指都感觉到了温度。有这样能写到心坎里去的“农民体”制度,有这般明事理的村民,就能颠覆很多人脑子里既有的“大老粗”印象。回头岭村青山秀水,世代出名臣武将,也有王世杰这样的大学问家,这正是因生态和谐、文明乡风滋润结下的累累硕果。山水风涵养一方人,不无道理。

进入新时代,人民群众对物质生活有了更多的追求,但对生态环境有了更高的期盼。如何两者兼顾?这是摆在咸宁市委市政府面前的一道必答题。在这么一个集老区、库区、山区于一体的重点贫困地区,要在保护青山绿水的前提下“不让一个困难群众掉队”,实现全民共同富裕,就会有一场接着一场“让竹山、茅草山、石头山开花结果”的大奋战。

目前,田园康养、生态旅游,万里茶道,温泉之乡,农产品加工、清洁能源、电子信息、汽车及零部件制造、医药健康正成为咸宁主抓的绿色产业……在2018年11月中旬,生态环境部公布前10个月全国169个重点城市空

气质量状况,咸宁位列第16位,成为湖北省唯一跻身前20名的城市。同时,全市实现地区生产总值1362.42亿元,按可比价格计算,比上年增长8.5%,分别高于全国、全省1.9和0.7个百分点。